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Referat af bestyrelsesmøde i Foreningen af Grundtvigske Valg- og Frimenigheder 

Torsdag den 24. marts 2025 i Sdr. Nærå 

Referent: Pia Vium Strandridder 

 

 

1.  Siden sidst 

Ny præst i Odense Valgmenighed  

Odense Valgmenighed har ansat ny præst. Det er Lise Juhl Nielsen. Hun starter 1. april. 
Indsættelsesgudstjeneste den 6. april kl. 10. Kommer fra en tjenestemandsstilling som præst i Dyrup 
Kirke.  

Konfirmation i Sognekirken – udfordring for valgmenighederne  

Vi oplever, at medlemmer af valgmenigheder, hvor deres døbte barn ønsker at blive konfirmeret i 
Sognekirken, ikke kan få lov. medmindre én af forældrene melder sig ud af valgmenigheden. Vi tager 
emnet op på biskopmødet i april, jf. nedenfor pkt. 6. 

Venstres netværksmøde  

Venstre Folketingsgruppes Netværksgruppe for kirke, efterskoler, højskoler og friskoler. Næste møde er 
den 5/4 på Christiansborg. Laura kan ikke deltage? Ingen andre fra bestyrelsen kan. Vi tænker over, om 
hvem vi ellers kan sende.   

 

2. Pensionsordningen af 1950 

Pensionskassen af 1950 hedder nu Pensionsordningen af 1950 og administreres af Udbetaling 
Danmark.  

Odense Valgmenigheds nye præst er optaget i pensionskassen, da hun kommer fra en 
tjenestemandsstilling i Folkekirken. Hun kan dog ikke komme på sluttrinnet i ordningen, selvom om 
hun var det før. Odense er ved at se på, at menigheden betaler differencen via en ordning i PFA 
Pension, så præsten ikke stilles dårligere pensionsmæssigt ved at blive ansat i en valgmenighed. Når vi 
kender resultatet af hvordan sådan en ordning sættes sammen og hvad den koster for menigheden, så 
laver vi en udmelding til vores menigheder (del af info på vores hjemmeside).  

Tidligere var det menigheden som søgte om at få deres præst optaget i ordningen. Nu er det præsten 
selv som søger.   

Vi kiggede nærmere på regulativet for ordningen og talte om baggrunden for, at ikke alle vores 
medlemsmenigheder er nævnt i regulativets bilag 1. De menigheder som står på listen, må være de 
menigheder som havde en præst i ordningen på skæringstidspunktet i 31/12-21. Vi drøftede om det vil 
være til hinder for efterfølgende at søge optagelse i ordningen, hvis der er tale om en præst som 
ansættes i en af de menigheder som ikke står på listen.  

Følgende menigheder står ikke på listen: 
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- Bovlund Frimenighed 
- Ryslinge Frimenighed 
- Skanderup Valgmenighed 
- Klim Hannæs Valgmenighed 
- Farsø-Trængstrup Frimenighed  
- Mellerup Valgmenighed 
- Aulum Vindig Vind Valgmenighed  
- Odder Valgmenighed 
- Balle Valgmenighed 
- Stevns Valgmenighed 

Vi kontakter disse menigheder med henblik på at få afklaret om de (har og) havde en præst ansat som 
var medlem af pensionskassen på skæringstidspunktet den 31/12-21.  Pia laver udkast til mail til 
menighederne og sender det omkring Laura inden udsendelse.   

https://www.borger.dk/-/media/dokumenter/Udbetalingdanmark/Statens-Finansielle-Ordninger-
SFO/Tjenestemandspension/41_Pensionsordningen-af-1950-for-forskellige-private-kirkelige-
institutioner_WCAG.ashx 

På vores hjemmeside er nu linket til ordningen, men der står ikke længere noget på hjemmesiden om 
hvordan menighederne skal forholde sig til præstens pension, hvis præsten ikke er eller kan blive 
medlem af ordningen. AG ser på, om det som tidligere stod om ordningen hos PFA Pension på 
hjemmesiden kan genskabes. Pia laver udkast til tekst til hjemmesiden – både om pensionsordningen 
og muligheden for pensionsordning hos PFA Pension, som svarer til de vilkår de overenskomstansatte 
præster i Folkekirken har.  

 

3. Selskabet for Pakistans Kirke 

Det selvstændige selskab til Støtte for Pakistans Kirke. 

Der står i vedtægterne for selskabet, at vores forening udpeger et bestyrelsesmedlem.  

Fonden er blevet nedlagt og selskabet er nu en del af Danmission.  

Også af de nye vedtægter fremgår det, at vores forening udpeger et bestyrelsesmedlem. Den øvrige 
bestyrelse er selvsupplerende.   

Vi har udpeget Henrik og han vil fortsat gerne sidde i denne bestyrelse.  

 

4. Præsteforeningens repræsentantskabsmøde den 4. februar 

Henrik deltog.  Det var et meget interessant møde. Henrik orienterede om 4 debatpunkter fra mødet.  

1. Løn: 

Præsteforeningen er obs på, og kan se en fare i, at lønforhandlinger for folkekirkens præster ligger så 
decentralt som de gør i Stifterne. Risiko for at præstelønningerne i folkekirken kan være langt fra 
hinanden. Der er eksempler på, at nogen har forhandlet en startløn, som er højere end en sognepræst 

https://www.borger.dk/-/media/dokumenter/Udbetalingdanmark/Statens-Finansielle-Ordninger-SFO/Tjenestemandspension/41_Pensionsordningen-af-1950-for-forskellige-private-kirkelige-institutioner_WCAG.ashx
https://www.borger.dk/-/media/dokumenter/Udbetalingdanmark/Statens-Finansielle-Ordninger-SFO/Tjenestemandspension/41_Pensionsordningen-af-1950-for-forskellige-private-kirkelige-institutioner_WCAG.ashx
https://www.borger.dk/-/media/dokumenter/Udbetalingdanmark/Statens-Finansielle-Ordninger-SFO/Tjenestemandspension/41_Pensionsordningen-af-1950-for-forskellige-private-kirkelige-institutioner_WCAG.ashx
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med f.eks. 20 års anciennitet. Præsteforeningen ønsker selvsagt, at det er den samlede 
præstebestand som skal løftes lønmæssigt.  

Vi talte om at tage emnet med vores kommende præstekonvent. Vi skal sikre os, at vores præster ikke 
er dårligere lønnet end præsterne i Folkekirken.  

Vi opfordrer til, at vores menigheder ved præsteansættelse bruger Præsteforeningen til rådgivning 
bl.a., når der skal forhandles og sammensættes løn til præsten.  

2. Kommende revision af menighedsrådsloven – drift af tjenesteboliger  

Det blev debatteret, at der i en kommende revision af menighedsrådsloven er lagt op til, at drift af 
tjenesteboliger skal overgå til provstiet og tages dermed ud af menighedsrådets ansvarsområde.  

3. Lønløft i områder med præstemangel 

Præsteforeningen vil arbejde på politisk at få et løft lønmæssigt til præsternes lønninger i de områder, 
hvor der er præstemangel (ala lægerne i yderområderne med lægemangel).  

4. Funktionspræsterne – krav om tilknytning til et sogn 

Funktionspræsterne – f.eks. sygehuspræster og fængselspræster – skal for en del af deres ansættelse 
(f.eks. 10%) vores tilknyttet en sognekirke. Der var debat om dette krav, som flere gerne vil af med.   

Det er en rigtig god idé at vi deltager i dette møde hvert år.  

 

5. Høring i Folketinget (Henrik) 

Den 5. februar var der høring om trossamfundsloven i København.  

Henrik deltog.  Det var interessant at deltage.  

Mødet foregår på den måde, at Folketingets Udvalg må stille spørgsmål under høringen. Andre 
deltagere må ikke sige noget.  

Der var en lydhørhed i udvalget, da der blev stillet spørgsmål til hvad vi vil med andre trossamfund. 
Forslag om have konsulent, som kan hjælpe de menigheder, der har svært ved at få lavet de regnskab 
og indberetninger de skal.  

Der er 10 punkter til revision af loven. De 9 af dem handler om administration. Det sidste er 
vielseskurset. Som det ser ud slipper vores præster ikke for dette kursus, men der bliver mulighed for 
at det konkret kan vurderes, om præsten kan nøjes med at gennemføre en onlinebesvarelse i stedet for 
et fysisk kursus.  

 

6. Møde med biskopperne (Laura)  

Den 10. april kl. 10.45 er vi inviteret med til biskoppernes møde i Roskilde.  

Vi har sendt en liste med alle de punkter vi gerne vil drøfte med biskopperne til dette kaffemøde.  

Det er Henrik, Laura og Hans Ole Bækgaard der deltager.  
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7. Støtte børne- og ungearbejdet i menighederne? Støtte studietur for foreningens præster?  

Skal vi evt. bruge nogen af vores penge i foreningen til at støtte børne- ungearbejde i menighederne? Vi 
har knap kr. 300.000 på kontoen.  

På årsmødet lægger vi op til debat om, hvorvidt vi skal støtte, at menighederne gør en særlig indsats i 
forhold til børne- og ungearbejdet.  

Vil talte om hvordan vilkårene for en sådan støtte kunne være: 

- Kan vi kræver at menighederne der modtager støtte ”sender noget retur” til foreningen. F.eks. 
en drejebog for et gennemført arrangement.  

- Krav om andel af egenfinansiering fra ansøgermenighederne.  
- Maksbeløb på støtte. F.eks. 10.000 pr. menighed.  
- Vi kan f.eks. sætte kr. 100.000 af i 2 år – 2026-27  så kan 10 menigheder søge. 
- Kan samme menighed ansøge mere end én gang?  
- Hvem tager stilling til ansøgninger – bestyrelsen eller? Suppleres af andre?   

Vi aftalt at spørgsmålet tages til debat til årsmødet, som en del af beretningen – Ole laver kort oplæg.  

Emnet tages også med på præstekonvent i maj og netværksmødet i november.  

Skal foreningen evt. støtte en fælles Studietur for foreningens præster. Formål – udvikling af præsterne 
og skabe fællesskab blandt præsterne. Vi talte om der også skal være en egenbetaling, så foreningen 
alene betaler en andel af turen.   

Også dette emne tages op til drøftelse på præstekonventet i maj.  

 

8. Årsskrift  

Ole sender den til at os alle til korrektur i morgen. Hurtig tilbagemelding.   

OBS! Indkaldelse til Generalforsamling mangler i første udkast til årsskriftet. Ole retter, så den kommer 
med.   

Sendes til tryk, så det er i menighederne inden påske.   

 

9. Årsmøde i Sdr. Nærå den 24. maj 2025 

Programmet er på hjemmesiden. 

Lige efter påske sender vi nyhedsmail ud med reminder om tilmelding til årsmødet.  Og nævne 
datoerne for præstekonvent og netværksmøde. Anne Grete udsender.  

Tilmeldingsfrist er den 1. maj.  

Pia sørger for at tilmelde og betale for 4 bestyrelsesmedlemmerne. Anne Grete deltager ikke. Pia og 
Henrik kommer for sent – kommer senest til generalforsamlingens start.  
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Generalforsamlingen 

Stemmesedler og navneskilte er i Sdr. Nærå.  

Laura, Anne Grete og Henrik er på valg. Anne Grete genopstiller ikke.  

Suppleanter: Helle (Jylland) og Lisbeth (Sjælland) genopstiller. Lene (Fyn) genopstiller ikke.  

Pia har spurgt revisor og revisorsuppleant. De genopstiller.   

Lisbeth Andreasen fra Ubberup Valgmenighed kan ikke være referat, da hun ikke deltager. Vi aftalte, at 
Ole/Sdr. Nærå Valgmenighed finder en som vil og kan være referent til generalforsamlingen.  

Kommende værter årsmøde: 

2025 Sdr. Nærå Valgmenighed  

2026 Holstebro Valgmenighed (husk dato skal afstemmes med bestyrelsen) 

2027 Ågård Frimenighed – evt. den 22. maj 2027 

2028 Ryslinge Valg- og Frimenighed 

 

10. 1-årig uddannelse for præster sm ansættes efter § 2 

Præster som ansættelse efter § 2 (ikke teologer) i Folkekirken, skal på en 1-årig uddannelse. Vi skal 
være obs på, at vores præster, som kåres efter § 2, ikke også skal på sådan et uddannelsesforløb. Det 
er vores udgangspunkt, at menigheder er i stand til at opdrage deres egne præster og vi skal kæmpe for 
den frihed.  

Punktet udskydes og sættes på dagsordenen til næste møde.  

 

11. Kommende netværksmøde i 2025 

Vi planlægger et netværksmøde den 15. november 2025.  

Storstuen i Sdr. Nærå er ikke ledig.  

Ole undersøger, om vi i stedet kan være i Ryslinge Frimenighed. Kan vi ikke det, så kan vi være i Odense 
Valgmenighed (hvor parkering dog er en udfordring).  

Emner? Medlemsrekruttering, branding, børne- ungearbejdet i menighederne (evt. støtte hertil).  

 

12. Præstekonvent 2025 

Planlægges til mandag den 5. maj i Ågård.  

Henrik og Laura snakker sammen om emne og inviterer.  
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13. Eventuelt 

Fremtidige møder: 

Bestyrelsesmøde den 25. august 2025 kl. 16.30 i Sdr. Nærå.  

 

 

 

 

 

 


